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Анотацій: Висвітлено існуючі проблеми у сфері житлово-комунального господарства 
міста Харкова, розглянуто сучасний стан державного управління даним сектором екоиоміки, 
запропоновані економічні механізми державного регулювання інвестиційно-інноваційного роз
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Постановка проблеми y загальному вигляді. Процес системних трансформацій в сучас
них умовах розвитку національної економіки потребує впровадження ринкових механізмів 
функціонування і розвитку сфери житлово-комунального господарства. Водночас, реформування 
житлово-комунальної сфери як цілісної системи, що забезпечує умови житгєдіяльності громадян, 
комфортності житла, якості і надійності послуг, функціонування територіальної інфраструктури, 
повинно забезпечити бездотаційність та рентабельність підприємств цього сектору економіки. 
Важливим інструментом досягнення цієї мети є проведення послідовної політики держави, яка 
грунтується на створенні конкурентного середовища на ринку житлово-комунальних послуг, 
технічній та технологічній модернізації й підвищенні ресурсо- і енергоефективності житлово- 
комунального господарства [4]. У зв’язку з цим, актуалізується подальше дослідження механізмів 
державного регулювання інвестиційного процесу в житлово-комунальній сфері, спрямованого на 
демонополізацію ринку житлово-комунальних послуг та його інноваційний розвиток.
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Стан дослідження. Теоретичним та практичним аспектам реформування житлово- 
комунального господарства на державному та регіональному рівнях присвячені наукові праці 
Димченко О., Волинського Г., Каспрука Ю., Кизим М., Полуянова В., Тищенко О., Юр’євої Т. 
тощо. Питання вдосконалення управління житлово-комунальним комплексом висвітлено в робо
тах Білої С., Жемеренко Е., Леги Ю., Качали Т., Чечетова Н. Сучасні проблеми тарифної 
політики та ціноутворення тарифів на житлово-комунальні послуги розглянуто Амосовим О.Ю.. 
Бубенко П.Т., Строкань Т.М.

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Загальний висновок дослідників про
блем та перспектив розвитку житлово-комунального господарства зведений до необхідності 
здійснення кардинальних змін в цій сфері. Науковці та практики окреслили певні напрями науко
вого пошуку реформування житлово-комунального господарства та переходу цієї сфери на 
інноваційний шлях розвитку, проте недостатньо дослідженими залишаються економічні механізми 
створення конкурентного середовища на ринку житлово-комунальних послуг та розвитку 
інноваційної діяльності підприємств галузі, що підкреслює актуальність теми дослідження.

Формування цілей статті. Метою статті є висвітлення існуючих заходів державної підт
римки житлово-комунального господарства та внесення пропозицій щодо формування інновацій
ного середовища та підвищення інвестиційної привабливості галузі.

Виклад основного матеріалу. Система житлово-комунального господарства на сьогодні є 
однією із проблемних в економіці України. Причина такої ситуації полягає у відсталості галузі в 
реновації та впровадженні ринкових відносин. При цьому, житлово-комунальне господарство діє під 
впливом природних монополій, які виробляючи та розподіляючи електроенергію, газ, тепло, не мають 
економічних стимулів для створення інноваційного потенціалу і покривають свої втрати  за рахунок 
споживача. Відставання підприємств житлово-комунальної сфери в інноваційній діяльності не дозволяє 
забезпечити конкурентоспроможність послуг та стійке економічне зростання.

Відсутність конкуренції між підприємствами й організаціями цієї сфери призводить до 
обмеженості інвестиційного кредитування в галузь, що викликає значну кількість проблем, 
пов’язаних з утриманням та експлуатацією основних фондів, ефективним управлінням витрат, 
вартістю та якістю послуг.

При цьому, житлово-комунальні підприємства потерпають від недостатнього фінансування, 
споживачі отримують послуги низької якості, органи влади постійно згладжують соціальне напруження 
в суспільстві, пов’язане з підвищенням тарифів, а бюджетні витрати на субсидіювання цієї сфери та оп
лату енергоносіїв, які споживаються бюджетними закладами, зростають.

У зв’язку з цим, виробничо-господарська діяльність підприємств житлово-комунального 
господарства міста Харкова є об’єктом постійної уваги з боку міської влади.

На даний час ключовими проблемами функціонування унітарних підприємств 
комунальної власності територіальної громади міста є:

- фінансовий стан (за 2010 рік збитки склали 859,8 млн. гривень, дебіторська 
заборгованість -  1465,1 млн. гривень, у т.ч. борг населення -1033,1 млн. гривень, кредиторська 
заборгованість -  3151,1 млн. гривень);

- кадровий потенціал (забезпеченість кадрами на підприємствах комунальної теплоенерге
тики міста Харкова становить 96,0%, водопровідно-каналізаційного господарства -  74,0%, по 
обслуговуванню прилеглих територій житлового фонду -  45,0 %);

- технічна застарілість та фізична зношеність основних фондів (у місті Харкові потребують 
капітального або поточного ремонту 58,6 % житлового фонду, 61,0 % - теплових мереж та 
теплопунктів, 71,0 % - водопровідних та каналізаційних комунікацій тощо).

Як наслідок, існуючі проблеми негативно впливають на якість житлово-комунальних по
слуг та зобов’язують Харківську міську раду, її виконавчі органи здійснювати заходи щодо забез
печення сталого розвитку житлово-комунального господарства та його реформування.

Упродовж 2006-2011 років Харківською міською радою реалізується ряд програм, 
зорієнтованих на удосконалення організаційних структур управління в сфері житлово- 
комунального господарства, створення конкурентного середовища на ринку обслуговування жит
ла, технічне переоснащення та модернізацію комунальної інфраструктури, залучення кредитних 
ресурсів вітчизняних та міжнародних фінансових установ для здійснення інноваційної діяльності 
підприємств.

У рамках реформування житлово-комунального господарства в Харкові створені 
комунальні підприємства «Жилкомсервіс», «Харківміськліфт», «Харківблагоустрій», «Інженерні 
мережі» тощо.
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З метою сталого розвитку функціонування систем водопостачання та водовідведення міста, 
покращення якості надання комунальних послуг «Виробничо-технологічне підприємство «ВОДА» 
приєднано до комунального підприємства каналізаційного господарства «Харківкомуночиствод».

Для забезпечення стабільної роботи міського наземного електротранспорту та безпечних 
пасажироперевезень здійснено реорганізацію Харківського комунального підприємства 
«Міськелектротранс».

Одним із перших в Україні комунальне підприємство «Харківські теплові мережі» стало учасни
ком Кіотського протоколу, яке отримало 2,5 млн. євро інвестицій на нові енергозберігаючі технології.

Комунальним підприємством каналізаційного господарства «Харківкомуночиствод» 
відпрацьовуються проекти модернізації каналізаційних насосних станцій (загальною вартістю 5,5 
млн. доларів США) та удосконалення системи очисних споруд (загальною вартістю 51,8 млн. 
доларів США) з Міжнародним банком реконструкції та розвитку.

На сьогодні у місті Харкові підготовлено інфраструктурні інвестиційні проекти з 
реконструкції системи централізованого опалення, впровадження енергозберігаючих технологій, 
поліпшення водопостачання та водовідведення, підвищення ефективності використання 
енергоносіїв, модернізації громадського електротранспорту, створення інтелектуальної системи 
управління дорожнім рухом тощо.

Очікуваний результат від реалізації проектів спрямований на зменшення споживання топ- 
ливно-енергетичних ресурсів, підвищення надійності житлово-комунальних послуг, покращення 
водозабезпечення міста та якості питної води, зниження негативного впливу на навколишнє при
родне середовище, оптимізацію транспортних потоків, утилізацію твердих побутових відходів.

Вирішення зазначених питань потребує значних капітальних вкладень (близько 3,0 млрд. 
гривень) та ефективного менеджменту.

Здатність трансформувати зазначені напрями в практичні дії можлива за умови розв’язання 
нагальних питань, пов’язаних зі створенням економічних механізмів функціонування житлово- 
комунальної сфери та впровадженням мотиваційної функції державного управління галуззю.

Останнім часом політика держави свідчить про зрушення концептуальних уявлень 
відносно державного регулювання та здійснення державно-приватного партнерства на ринку жит
лово-комунальних послуг.

Програма економічних реформ Президента України на 2010-2014 роки «Заможне 
суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна влада» (далі -  Програма економічних 
реформ), Національний план дій на 2011 рік щодо впровадження зазначеної Програми, Концепція 
розвитку системи державного регулювання діяльності суб’єктів природних монополій на ринку 
комунальних послуг, Загальнодержавна програма реформування і розвитку житлово- 
комунального господарства на 2009-2014 роки та інші нормативно-правові акти підкреслюють 
необхідність стимулювання технічної й технологічної модернізації і енергоефективності житлово- 
комунального господарства, створення конкурентного середовища на ринку житлово- 
комунальних послуг, забезпечення рентабельності підприємств житлово-комунальної сфери, ско
рочення кредиторської та дебіторської заборгованості в галузі тощо [ 4 ].

Законом України про державний бюджет на відповідний рік передбачаються видатки на 
реалізацію інвестиційних та інноваційних проектів з енергозбереження в житлово-комунальному 
господарстві. Так, у 2010 році із державного бюджету житлово-комунальними підприємствами 
міста Харкова отримано 5,4 млн. гривень на реконструкцію та ліквідацію малоефективних коте
лень, 2,7 млн. гривень -  на капітальний ремонт ліфтів та систем диспетчеризації, 1,9 млн. гривень
-  на капітальний ремонт покрівель житлового фонду. У 2011 році за рахунок коштів державного 
бюджету здійснюється фінансування пілотних проектів у сфері житлово-комунального господар
ства (видатки на об’єкти міста Харкова заплановані в сумі 3,2 млн. гривень) та заходів 
Загальнодержавної програми «Питна вода України», спрямованих на покращення якості питної 
води з впровадженням енергозберігаючих технологій (на реалізацію таких заходів в місті Харкові 
передбачено 9,0 млн. гривень).

Водночас, в державному бюджеті передбачається субвенція місцевим бюджетам на пога
шення заборгованості з різниці в тарифах на теплову енергію, послуги водопостачання та 
водовідведення, що вироблялися, транспортувалися та постачалися населенню, яка виникла у 
зв’язку з невідповідністю фактичної вартості теплової енергії, послуг водопостачання та 
водовідведення тарифам, що затверджувалися або погоджувалися відповідними органами 
державної влади чи органами місцевого самоврядування. За 2006-2011 роки підприємствами, які
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забезпечують місто Харків теплом, надають послуги з водопостачання та водовідведення, за раху
нок коштів державного бюджету отримано компенсаційні виплати на суму 776,2 млн. гривень.

Проте, бюджетні засоби, які використовуються державою та органами місцевого самовря
дування для розвитку та модернізації житлово-комунального господарства, не підвищують 
інвестиційну привабливість галузі.

Таким чином, стає очевидним відтворення певних економічних механізмів стимулювання 
комунальних підприємств до розробки індивідуальних програм інноваційно-інвестиційного роз
витку та стратегічного інноваційного менеджменту.

Одним із чинників, що негативно впливає на реформи в системі житлово-комунального 
господарства, гальмує інновації, не стимулює підприємства знижувати собівартість надання по
слуг, є тарифна політика.

Проблемними у сфері тарифної політики залишаються питання несвоєчасного перегляду 
тарифів у сфері теплопостачання, централізованого водопостачання та водовідведення, а також 
встановлення тарифів у розмірах, менших за розрахункові, що подаються підприємствами. Зро
стаюча вартість енергоресурсів та надання послуг раніше, ніж отримання оплати за них, знижує 
економічну рівновагу діяльності підприємства.

Несвоєчасні зміни діючих тарифів на житлово-комунальні послуги в зв’язку зі зміною цін 
на енергоносії та мінімальної заробітної плати призводить до зменшення обігових коштів 
підприємств. Внаслідок такого становища підприємства постійно залучають кредитні ресурси за 
ставками, які на сьогодні є досить високими (20-26%), для здійснення своєчасно виплати 
заробітної плати, оплати за спожиті енергоресурси, розрахунків за отримані послуги, виконані 
роботи тощо, що негативно впливає на фінансовий результат їх діяльності.

Незважаючи на тенденцію погіршення технічного стану основних фондів, до тарифу на 
житлово-комунальні послуги не завжди включається інвестиційна складова (наприклад, структура 
тарифів на житло не має складової, яка б спрямовувалась на відновлення житлового фонду), а \ 
тих випадках, коли вона присутня, використовується найчастіше на поточні видатки, що порушує 
принцип її цільового використання.

Впровадження економічного регулювання у сфері тарифної політики потребує внесення 
змін та доповнень до:

- Закону України «Про житлово-комунальні послуги» щодо порядку використання коштів, 
які акумулюються за рахунок інвестиційної складової тарифу, а також відповідальності за 
нецільове використання таких коштів [1];

- Закону України «Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської 
діяльності» відносно коригування тарифу на житлово-комунальні послуги без дотримання проце
дур, передбачених законодавством про регуляторну політику, у випадку змін на державному рівні 
економічних складових тарифу [ 5 ].

Наступним питанням, яке підлягає вирішенню в розрізі державного регулювання 
діяльності комунальних підприємств є податкова політика.

Податковим кодексом України передбачено стимулюючі фактори для суб’єктів господа
рювання, діяльність яких спрямовано на інноваційний розвиток. Так, звільняється від оподатку
вання прибуток підприємств енергетичної галузі в межах витрат, спрямованих на повернення 
кредитів в рамках інвестиційних програм, 50% прибутку, одержаного від впровадження енергое- 
фективних заходів і реалізації енергоефективних проектів. Тимчасово до 1 січня 2020 року 
звільняється від оподаткування прибуток виробників біопалива, підприємств, що виробляють 
електро- і теплоенергію з використанням біопалива, виробників машин і устаткування, які спожи
вають біопаливо, а також прибуток підприємств електроенергетики від продажу електроенергії, 
виробленої з поновлених джерел енергії [ 3].

Податковим законодавством також врахована особливість розрахунків та строків фактичного 
отримання коштів за спожиті послуги. Тимчасово до 1 січня 2014 року датою збільшення доходів 
підприємств житлово-комунального господарства від надання житлово-комунальних послуг є дата над
ходження коштів від споживачів на банківський рахунок або в касу платника прибутку [ 3].

Але, необхідність удосконалення податкової системи в сфері житлово-комунального господар
ства пов’язана з перевагою фіскальної функції податку на прибуток регулюючої функції. Установлюючи 
єдину ставку податку на прибуток, держава зосереджена на забезпечені фінансування державних витрат 
і не враховує специфіку галузі та рентабельність виробництва. Тому, є доречним для підприємств житло
во-комунального господарства запровадити диференціюванні ставки податку на прибуток, що сприяти
ме активізації інвестиційно-інноваційної діяльності підприємств.
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Серед суттєвих заходів вдосконалення законодавчої бази з питань оподаткування важливим є 
внесення змін до Податкового кодексу України в частині стягнення податку на додану вартість.

Враховуючи значне недофінансування комунальної сфери доцільним було б звільнити 
підприємства житлово-комунального господарства від сплати цього податку, законодавчо встано
вивши норму щодо спрямування вивільнених коштів на технічне переоснащення, що позитивно 
позначилося б на інвестиційній діяльності підприємств та інвестиційної привабливості галузі.

Важливим аспектом державного регулювання житлово-комунального господарства 
виступає заміна конкуренції «на ринку» - конкуренцією «за ринок». Основна перевага даного 
підходу полягає в тому, що замість штучної імітації результатів конкуренції відбувається перехід 
до формування реальних конкурентних стимулів [ 6 ].

Перспективним напрямом цієї схеми державного регулювання виступає концесійна форма 
управління, що дозволяє впровадити управлінські, економічні та технічні нововведення, залучити 
приватний капітал, покращити якість послуг. Але, позитивні аспекти концесії (залучення приват
ного інвестора, підтримка соціально значимого об’єкту та його модернізація, підвищення якості 
комунального обслуговування тощо) стримуються недосконалістю правової бази даної форми 
господарювання. Діючими законодавчими актами передбачено норму про припинення діяльності 
комунального підприємства, майно якого передасться в концесію, шляхом його ліквідації, з при
пиненням права господарського відання на майно, закріплене за цим підприємством [2]. При цьо
му, процедура ліквідації підприємства може спричинити незворотні наслідки, які пов’язані із 
звільненням працівників підприємства, претензійно-позовною роботою щодо стягнення 
заборгованості. Враховуючи, що основним боржником є населення, в судах розглядатимуться 
справи проти жителів міста, що призведе до соціальної напруженості в суспільстві. Крім того, 
може виникнути ситуація, коли в концесію нічого буде передавати, так як задовольняючи вимоги 
кредиторів, ліквідаційна комісія здійснить продаж майна юридичної особи [ 6 ]. Тому, доцільним 
здається внесення змін до Закону України «Про концесію» в частині припинення існуючих зо
бов’язань у разі неспроможності підприємства їх погасити в процесі ліквідації.

Висновки. Таким чином, вдосконалення економічних механізмів державного регулювання 
інвестиційного розвитку підприємств житлово-комунального господарства дозволить створити 
інноваційне середовище галузі, впровадити проекти енергозбереження, застосувати сучасні 
технології. При цьому найважливішим результатом державного регулювання інфраструктури 
житлово-комунального господарства виступатиме для населення якість та вартість послуг, для 
влади -  зменшення соціальної напруженості, для бюджету -  економія коштів.

Перспективи подальших розробок: На підставі економічної обґрунтованості з врахуван
ням інноваційних тенденцій подальшого дослідження потребує вивчення питання, яке стосується 
формування державних соціальних стандартів (норм і нормативів) у сфері житлово-комунального 
господарства.
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